

秉持一日之“美” “诉”说多彩童年

创意美术成缙云县机关幼儿园的特色品牌

本报记者 吕恺

制作毕业贺卡、绘制毕业回忆录、和小朋友画一张大合照、建造了一个幼儿园模型……随着学期结束，缙云县机关幼儿园大班的孩子们通过活动设计了不同的美术作品。据悉，美术已经成为该园的一大特色品牌，不同年段的不同班级都有各自的美术特色作品，幼儿园也会不定期地开展美术作品展。同时，部分优秀的幼儿美术作品还集成册，将“一日之美”的美术教育浸润每个孩子的心田。

搭建平台，自由自主 营造美丽的幼儿创作乐园

走进缙云县机关幼儿园，映入眼帘的便是大厅中央摆放着的幼儿作品，一件件形状不一的手工作品，一幅幅别具一格的绘画作品有序地展示着。这些作品都来自班级开展的活动，每隔三至四周更换一次新作品。

在幼儿园的四条楼道里，每条楼道都有不同主题的内容布置，世界名画、美工坊作品、活动展示作品等，走在不同的楼层仿佛置身于艺术展厅，高雅的美术气息萦绕在周围。同样，在每个楼层的走廊上，孩子们创作的作品装点着原本单调的走廊。

在前不久举行的六一活动中，受疫情影响，原本一年一度的全国大联欢活动只能改为班级活动，但各班级六一活动形式多样，精彩纷呈。其中，大班小朋友的六一心愿是看一场电影，为此，孩子们写信给园长，征得同意后，设计电影海报、电影票，竞选电影院工作人员，邀请幼儿园老师观看电影，并把活动的一系列过程绘画成画，记录这一特别的六一心愿。班主任邱云说：“每次活动都是由孩子们自己做主，让他们在活动中萌发新意，体验美术的乐趣。”

除了让孩子们在活动中自由创作外，幼儿园还给孩子提供了自由创作

的专业空间——十大美工坊：石玩坊、泥塑坊、纸艺坊、童印坊、木工坊、布艺坊、绣艺坊、扎染坊、面粉坊、编织坊，孩子们根据自己的兴趣选择喜欢的作坊，通过实际操作去创作自己的作品。“在美工坊里，我们有序地规划区域，给孩子们创设开放的操作环境，让他们自主选择材料，肆意创作，激发他们无限的创意思维，提供相互鉴赏的机会，从而引发下一步学习动力。”办公室主任朱颖说。

用心育人 寓“画”于乐 为幼儿提供合适的课程内容

比起幼儿，成人在“审美”上要花更多的时间才能获得和幼儿一样的效果，因此，缙云县机关幼儿园坚持教师先行，让教师感受并分享“一日之美”。通过大量的培训活动，提升教师的美术气质，使每位教师都善于“发现美、感受美、创造美”。

不论是基础的美术理论学习、美术技能培训，还是每周五的教研时间，教师们通过自主学习、线上读书沙龙等形式，更加深入地理解幼儿美术的理念。特别是在疫情期间，教师们重点学习《我是儿童艺术家》的内容，同时还开展了线上的艺术鉴赏活动，教师每周在班级群分享艺术鉴赏活动可供家长参考，并给予帮助和指导。

幼儿园教师丁晓珍说：“通过不断的学习、实践、反思、再实践、再反思的过程，我们不仅加深了对于美术的认识，也提升了自己的素养，为孩子们欣赏美做好了准备。”

经过幼儿园三年的学习，大四班的孩子们即将步入小学，孩子们在老师的带领下与幼儿园的点点滴滴告别，郑希墨小朋友就以此画出了《再见了，幼儿园》绘本，她用画笔描绘了幼儿园里的同伴、老师、桌子、玩具柜、午睡室……每一个笔触都有她的心意，每一根线条都是她的情意，每一个字都



有她的情绪，每一行话语都是她的情话，用“美诉”表达对幼儿园的留恋。

郑希墨的例子是幼儿园教学课程的缩影，老师根据各年龄段幼儿的情感、兴趣、态度、能力入手，开设有层次、递进性的课程，引导幼儿运用多种美术形式创作出充满童趣之美的、独特的艺术作品，这样也有效培养幼儿的观察能力、创新能力、审美能力。

家园共育 传播分享 将“一日之美”浸润幼儿心灵

作为丽水市唯一的第一批浙江省现代化示范园(试点)，幼儿园基于“生活、生本、生长”的教育理念开发“一日之美”园本课程，注重将美育渗透幼儿一日生活，引导幼儿发现生活之美、表达情感之美、传递心灵之美，善于用美术的表达来呈现美。

艺术是建立家园桥梁的一个自然途径，幼儿园也指导家长陪伴孩子开展各种艺术活动，加入孩子的多感官体验，可以强化儿童对艺术作品理解。“幼儿园开展的美术活动都是结合五大领域实施的，希望孩子们能在不

同的活动中得到提升和发展，成为‘自己’。”课程部主任郑裕江说，很多家长也表示，从机幼走出去的孩子都散发着浓浓的艺术气息。

此外，幼儿园的活动不仅局限于园内开展，更是走出去，每一次户外活动都会吸引片区幼儿园老师的观摩，以帮助其他幼儿园的老师解决实践过程中的问题，采取更好的措施。同时，幼儿园还利用家长学校、公益讲座、幼儿园的微信公众号将幼儿园的活动分享给社会，增强社会对于学前教育的认识，提升学前教育的理念。

“我们园的美术特色活动强调的理念就是‘一日之美’，因为美好的事物在每天的生活中都真实存在，希望让幼儿感受自然、时间等万物的美感，浸润在‘美’的世界中，从而将视觉艺术进行创造性表达。这颗‘美’的种子越早孩子的心里种下，对孩子的成长越有意义。”园长徐艳芳说，幼儿园的创意美术教育不仅为孩子提供了展示天真烂漫的童趣平台，也向社会彰显了美术教育的魅力和意义。

莲都区大港头学校 举行非纸笔测试

本报讯(通讯员 付慎闲)让孩子们乐于说、敢于说、会说为目的，6月23日，莲都区大港头学校开展了一二年级语文非纸笔测试。围绕着一个“乐”字，安排了形式多样、种类丰富的测试内容。意在从德、智、体等方面综合评价学生的发展。

本次测试以闯关的形式进行，为了给本次的活动带来更多的趣味性，学校制作了海报、台签、过关卡等吸引学生的注意力。在考察的过程中学生组织有序、听从安排，能从自己抽取的试题中按照老师的要求认真完成。老师们分工细致、配合默契，学生依次有序进行。

通过此次的非纸笔测试，不难发现在注重学科教学的同时，要根据学科特点和学生年龄特点及课程设置情况，优化课堂教学，进行有效、高效教学。另外，课堂上要注意激发学生学习兴趣，培养其良好学习习惯，为学生进一步学习语文打好基础。

云和职技校 举行新团员入团仪式

本报讯(通讯员 高峰)“我们是五月的花海，用青春拥抱时代。我们是初升的太阳，用生命点燃未来……”近日，云和职技校举行新团员入团仪式。

20名新团员在领誓人的带领下，高举右拳面对鲜红的团旗庄严宣誓：“我志愿加入中国共产党青年团，坚决拥护中国共产党的领导，遵守团的章程……”

随后，新老团员代表做了发言，表示要蓄德修能、自强不息，成为心中有梦想，脚下有力量，眼中有光芒，未来有方向，逐梦前行的少年，为团旗添光彩。“共青团员的身份，既是荣誉，也是责任，我希望能够通过自己的努力带动身边的同学一起进步，在校期间，努力学习文化技术，成为一个向上向善的优秀共青团员。”胸前戴着团徽、手里拿着团员证的潘庭聪自豪地说。

“这是一次青春的蜕变，一场人生的洗礼。”校团委书记叶丽珍希望新团员要以入团为新起点，坚定理想信念，牢记入团誓词，志存高远、奋发图强，不断加强自身道德修养，树立优秀团员形象，为团旗增辉、增色。

云和职技校坚持围绕党建带团建，强化思想引领，通过主题团日、校园文化艺术节、志愿者等活动，多角度、多渠道地开展实施共青团活力提升工程，增强团组织的思想引领力，全面推进素质教育，促进青年团员全面发展。

庆元县江滨小学 多举措开展防溺水安全教育

本报讯(通讯员 董宝荣)为进一步加强校园安全教育，保证学生生命安全，增强学生防溺水安全意识，掌握防溺水知识技能，提高自救互救能力，连日来，庆元县江滨小学利用电子显示屏播放防溺水安全教育视频，全力开展防溺水教育。

学校大门口的电子显示屏播放的防溺水安全教育视频，最受学生欢迎。学生们来学校上课及课外活动时间站在显示屏前聚精会神观看防溺水教育宣传片，收到良好教育效果。学校发现孩子们喜欢看，抓住这一良好教育契机，在午间、上放学时段不停滚动播放。此外，各班均开展“防溺水，珍爱生命”的主题班会，办了一期防溺水“七不一会”板报，并要求学生会背诵，每天上午、下午放学后五分钟对学生防溺水提醒，并向家长发放了《致全校学生家长的一封信》，明确了家长的责任和义务，多途径，全力开展防溺水安全教育。

快乐过暑期 安全不放假 南城实幼开展防拐骗演练

本报讯(通讯员 洪倩倩)为了让孩子们和家长在暑假期间提高防拐意识，增加一份安全保障，避免拐骗幼儿和伤害幼儿人身安全的事件发生，7月1日下午，丽水南城实验幼儿园对小班幼儿展开了一场形式独特的“不跟陌生人走”幼儿防拐骗演练活动。

“小朋友，我这里有好吃的糖果，我带你到外面去吃吧。”“我这里有好看的贴纸，你喜欢吗？我们到外面去吧！”“我的玩具可好玩了，你不想想要？”……演练过程中，扮演“拐骗者”的志愿者用各种“诱惑”试图把小朋友带出校园。

“我不吃你给的东西，因为我不认识你！”“你是坏人你走开！”“我妈妈说不能跟陌生人走，我不认识你。”大多数孩子的安全意识还是很强，对陌生人的诱惑不为所动。

甚至还有些勇敢的孩子挺身而出阻止陌生人带走自己的小伙伴。但也有些幼儿经不住诱惑，跟着“骗子”跨出了幼儿园的大门，这给老师和家长敲响了安全警钟。安全演练活动结束后，各班老师回到班级，及时给孩子们上了一堂深刻的“防拐骗”安全教育课。随后又进行了二次演练，这次孩子们的防范意识很强，都不再轻易上当了。



近日，团市委书记张妍到丽水市实验幼儿园为小朋友进行“少先队”的幼小衔接家长助教，给孩子们带来了精彩的一课。在半个多小时的时间里，小朋友们了解了“什么是少先队”“红领巾的含义”“怎么系红领巾”“少先队礼”等丰富的内容。

通讯员 李万梅



近日，莲都区老竹民族学校举行2020届毕业典礼。师生身着红色上衣，寓意“红红火火”，并携手走红毯，跨四道成功门，感谢师恩、齐唱校歌，完成了最有仪式感的毕业典礼。

通讯员 詹优 摄

缙云县壶滨初中 获国家级荣誉

本报讯(通讯员 蔡佳莉)近日，教育部体育卫生与艺术教育司、国家体育总局体操运动管理中心、全国啦啦操委员会向缙云县壶滨初级中学授予“全国校园大课间啦啦操推广实施单位”称号。赵志婉老师被评为“全国校园大课间啦啦操推广先进个人”。

近年来，全国啦啦操委员会大力推进校园啦啦操特色学校建设，积极打造全国各地学校展示风采、切磋交流的平台，有力地促进校园啦啦操在青少年群体的普及和推广。

从2012年开始，壶滨初中积极结合自身特色，创新了具有特色的校园啦啦操，面向全校师生推广并实施。学校成立了啦啦操社团，除了大课间的啦啦操项目，还利用课余时间对社团队员进行辅导和训练。

正因为有了长期的努力和坚持，才创造了辉煌的成绩。该校啦啦操社团连续6年获得县中小学体育特色项目展演比赛一等奖。截至目前，啦啦操社团已累计获得省级比赛一等奖15个，二等奖5个；市级比赛第一名10个，第二名12个，第三名5个。

丽水电大赴结对村开展主题党日活动

本报讯(通讯员 徐秀秀)6月24日，丽水电大组织党员代表赴结对村缙云县大洋镇后村村开展“迎七一·包村走村促脱贫”联合主题党日活动，通过实地调研和座谈交流听取村两委情况，为壮大村集体经济建言献策，确保平稳有序完成村级换届选举工作。

在镇组织委员和村两委干部的陪同下，学校党委书记、校长杨云峰带队慰问了5户困难老党员。学校

党员干部集体认领了微心愿，党委委员、副校长洪耀辉带队为6户贫困户送去电饭锅、电风扇、米、油等生活用品，开展了为困难老人收拾房间的志愿服务活动，并送上了组织的关心和祝福。

联合主题党日活动分2个会场进行，一个会场设在后村村会议室，学校党员代表与后村村的全体党员一起座谈学习；另一个会场设在学校“云教室”，其它党员干部

通过视频直播参加主题党日活动。全体党员一起重温入党誓词、学党章，观看“脱贫路上，一个民族都不能少”的视频，村支部书记潘鑫楠介绍了后村村脱贫攻坚情况。

最后，杨云峰给参与联合主题党日活动的党员上了专题党课《强化党建引领 助力“致富美高”乡村建设》。

丽水学院附中与日本三岛南高中开展云端交流

本报讯(通讯员 吴淑琪)6月29日，丽水学院附中校长丁闽方与日本三岛南高中校长持山育央钉钉视频连线，交流校园疫情防控经验，谋划下一步师生交流计划。

学院附中就校园疫情防控经验从人员管理、物资储备、科学技术等三个方面做了较为细致的分享介绍。日本三岛南高中校长特别感谢

疫情期间学院附中克服自身物资紧缺困难，为他们捐赠急需的物资口罩，并且表明目前他们学校一切井然有序。

两所高中校长均表示，疫情阻挡不了两校合作交流的步调。双方约定于今年10月和12月各开展一次师生间的线上交流活动。活动内容将深入学校层面，校园管理、校园

文化、校园公共突发事件处置等的经验交流；教师层面，学科教学研讨、同上一堂课(日语课、英语课等)；学生层面，社团成果晚会等视频连线活动。

本次线上云端会议实质性拓宽了两校间的交流渠道，推进交流合作的进程，进一步增进彼此间的友谊。